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Отже, формування мовленнєвої готовності старших дошкільників із ЗНМ потребує, з 
одного боку, розвиток навичок усного мовлення, а з іншого – первісне усвідомлення знакової 
системи мови й осмислення мовних значень у процесі освоєння структур мовлення, зокрема 
мовленнєвих дій, мовленнєвих операцій, мовленнєвого акту, мовленнєвої ситуації тощо.  

Критеріями і показниками сформованості мовленнєвої готовності старших 
дошкільників із ЗНМ до шкільного навчання є фонетична, лексична, граматична, 
діамонологічна, комунікативна компетенція з показниками. У нашому дослідженні 
експеримент проводитиметься в три етапи (констатувальний, формувальний та 
контрольний); підібрано діагностичний інструментарій; визначено та охарактеризовано рівні 
мовленнєвої готовності до навчання в школі. Формувальний етап, у свою чергу, 
складатиметься з трьох етапів (інформаційно-мовленнєвий, діяльнісно-комунікативний, 
оцінно-коригувальний). До кожного етапу розроблено систему завдань, мовленнєвих ігор, 
ситуацій, спрямованих на формування мовленнєвої готовності дошкільників із ЗНМ до 
шкільного навчання. Прикінцевий етап дослідження передбачає позитивні кількісні та якісні 
зміни щодо рівнів сформованості мовленнєвої готовності старших дошкільників із ЗНМ до 
навчання в школі. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці 
експериментальної методики щодо забезпечення наступності у мовленнєво-комунікативному 
розвитку старших дошкільників і учнів першого класу початкової школи із ЗНМ. 

 
ОСОБЛИВОСТІ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
Дрогомирецька О.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Гурський В.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) 

імені проф. Т.І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Мовлення є формою опосередкованого пізнання дійсності, її відображенням за 

допомогою рідної мови. Для того, щоб людина могла досить точно передавати свої думки 
іншій людині, вона повинна дуже добре володіти рідною мовою. 

Проблема розвитку мовлення молодших школярів, формування й удосконалення 
мовленнєвих умінь є провідною в сучасній спеціальній школі. В її основу покладені такі 
основні принципи розвитку мови та мовлення, як: принцип прискорення темпів збагачення 
мови, принцип уваги до матерії мови, принцип розуміння мовних значень, принцип оцінки 
виразності мовлення, принцип мовного чуття, принцип випереджувального розвитку усного 
мовлення перед писемним, принцип комунікативної спрямованості, принцип особистісно-
орієнтованого підходу з урахуванням компенсаторних можливостей у дітей з порушеннями 
опорно-рухового апарату в умовах спеціального загальноосвітнього навчального закладу. 

Невід’ємною складовою системи допомоги дітям з порушеннями опорно-рухового 
апарату є перебування у спеціальних дошкільних освітніх закладах, де здійснюється їх 
навчання, виховання, психолого – педагогічна корекція відхилень у розвитку, підготовка до 
шкільного життя і лікування. Лікувально–педагогічний процес побудований з урахуванням 
специфіки захворювань дітей і пов’язаних з ними особливостей. Основна мета корекційного 
навчання і виховання дітей з порушеннями опорно–рухового апарату у спеціальному 
дошкільному закладі – всебічний розвиток дитини у відповідності з її можливостями і 
максимальна адаптація до навколишньої дійсності з метою подальшого шкільного навчання. 
Досягнути цієї мети можна за умови вирішення наступних завдань: 

 проведення диференційної діагностики; 
 розвитку рухових, психічних, мовленнєвих функцій дитини, профілактики й 

корекції їх порушень; 
 підготовки до життя у суспільстві та до навчання у школі. 
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Необхідною умовою реалізації цих завдань є комплексний підхід до діагностики, 
розвитку і корекції порушених функцій, який забезпечується тісним взаємозв’язком 
психолого–педагогічних і медичних заходів. Запорукою ефективної корекційно–педагогічної 
роботи є тісна взаємодія з батьками й усім оточенням дитини. У тих випадках, коли, з певних 
причин, дитина не може відвідувати освітній заклад, батьки виступають найважливішими 
учасниками педагогічної роботи.  

Важливим психолого-педагогічним корекційно-розвивальним завданням у ранньому, 
а також молодшому та старшому дошкільному віці виступає розвиток довільних рухів, 
дрібної моторики рук. Формування дрібної моторики видається надзвичайно важливим у 
світлі оволодіння дітьми з порушеннями опорно–рухового апарату навичками 
самообслуговування, предметної, ігрової, трудової, навчальної діяльності.  

У процесі формування дрібної моторики розвивається просторове сприймання, 
довільна увага, пам’ять, мислення, уява, мовлення, тобто активізується вся психічна 
діяльність дитини. Таким чином, вузькоспеціальне завдання з розвитку дрібної моторики 
трансформується у магістральне та одне з головних завдань дошкільного періоду. 

Структура корекційної роботи зумовлена специфікою психофізичного розвитку дітей 
цієї категорії, яка полягає у великому діапазоні рухових порушень та різних поєднаннях 
психічних і мовленнєвих вад. Враховуючи той факт, що серед порушень опорно–рухового 
апарату найбільшою складністю вирізняються дитячі церебральні паралічі, у програмі 
особлива увага щодо специфіки підходів до розвитку і виховання надається саме цьому виду 
порушень у дітей. Запропоновані підходи до розвитку маніпулятивної функції, формування 
навичок самообслуговування, графічних навичок, успішно можуть використовуватись також 
у педагогічній роботі з дітьми, які мають інші порушення рухової сфери.  

Основними завданнями корекційно-розвиткових занять є: 
1. Визначення наявних порушень психофізичного розвитку дитини із порушеннями 

опорно-рухового апарату. 
2. Подолання порушень з урахуванням механізмів їх виникнення з опорою на 

найбільш збережені функціональні системи розвитку. 
3. Формування здатності здійснювати комунікацію в різних сферах спілкування з 

урахуванням мотивації, мети та соціальних норм поведінки. 
4. Нормалізація м’язового тонусу організму дитини через інтеграцію мовленнєвої, 

пізнавальної, рухової діяльностей. 
 

КОРЕКЦІЙНО ВІДНОВЛЮВАЛЬНА РОБОТА 
 З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ СЕНСОРНОЮ АЛАЛІЄЮ 

Драгун Я.С., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент 

кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) 
імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 
Одним із найскладніших мовленнєвих порушень, при якому дитина практично 

позбавлена мовних засобів спілкування, є алалія (від грецьк. а – немає, lalio – говорити). 
Успіхи у вивченні алалії в роботах новітнього періоду досягнуті завдяки тому, що 

дослідники в своїй діяльності сталі широко спиратися на методологію комплексного 
синдромального підходу до аналізу дефекту. Домінуючим при цьому є психолінгвістичний 
аспект вивчення, представлений в роботах Є.Соботович, В. Ковшикова, Б. Гриншпун та 
інших дослідників. 

За визначенням  Є. Соботович, алалія – тяжке порушення мовлення, відсутність або 
недорозвиток мовлення, що виникає внаслідок органічного ураження мовленнєвих зон кори 
головного мозку, що призводить до порушення специфічних механізмів мовлення у його 
мовно-слуховій чи мовно-руховій ланках, що значно ускладнює та спотворює діяльність 




